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Υπόθεση Μπελέρη. Η ανατομία ενός καφκικού δράματος 

Η ώρα της κρίσης για τον εκλεγέντα δήμαρχο Χειμάρρας πλησιάζει. Ο ίδιος 
έχει μείνει εννέα μήνες στη φυλακή. Πώς στήθηκε η κατηγορία εναντίον του. 
Τι στοιχεία παρουσίασαν οι Αρχές και τι κατέθεσαν οι μάρτυρες. Οι 
λεπτομέρειες δείχνουν τις πτυχές μιας, όχι και τόσο καλοστημένης, 
συνωμοσίας 

 
Ο Φρέντι Μπελέρης στην αίθουσα του δικαστηρίου. Επί μήνες ο 

εκλεγμένος δήμαρχος Χειμάρρας αιτήθηκε επανειλημμένως να επιτραπεί 

η ορκωμοσία του. Τελικώς, το αίτημά του απορρίφθηκε τον Δεκέμβριο 

από το νέο και με ευρωπαϊκούς πόρους συσταθέν δικαστήριο SPAK. 

Μάλιστα, συμπτωματικά, δικαστές ήταν οι ίδιοι που δικάζουν και την 

κύρια υπόθεση. 

 

Αλέξανδρος Μαλλιάς 

Εδώ και εννέα µήνες η «Κ» αναδεικνύει συνεχώς την παραβίαση των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων, των αρχών του κράτους δικαίου και των 

δηµοκρατικών αξιών, που προσωποποιούνται στη δίωξη και δικαστική 

οδύσσεια του εκλεγµένου δημάρχου Χειμάρρας Φρέντι Μπελέρη. Ο 

υπογράφων, στο μέτρο των δυνατοτήτων του, προσπαθεί να συμβάλει στην 

ενημέρωση των αναγνωστών της ιστορικής αυτής εφημερίδας με τη διπλή 

ιδιότητα του πρώην πρέσβη της Ελλάδος στην Αλβανία και του επιτίμου –

από το 2005– δημότη της Χειμάρρας. Ενώ όλα δείχνουν ότι πλησιάζει η ώρα 

της τελικής δικαστικής κρίσης, ελπίζω ότι το σημερινό κείμενο θα βοηθήσει να 

γίνει κατανοητό ακόμη και στους δύσπιστους στην Ελλάδα –υπάρχουν– το 
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μέγεθος της αυθαιρεσίας του σημερινού καθεστώτος στην Αλβανία. Στόχος 

είναι ο ξεριζωμός της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας από τη Χειμάρρα. 

O 

Φρέντι Μπελέρης δίπλα στον Κυριάκο Μητσοτάκη, κατά την ομιλία του 

Ελληνα πρωθυπουργού σε ενθουσιώδη συγκέντρωση ομογενών στη Χειμάρρα 

τον Δεκέμβριο του 2022. Ακολούθησαν οι μεθοδεύσεις που οδήγησαν στη 

σύλληψη του Μπελέρη. Πεποίθηση του γράφοντος είναι ότι η αλβανική 

κυβέρνηση επιδιώκει τον ξεριζωμό της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας από 

την περιοχή. Φωτ. ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΠΑΜΗΤΣΟΣ / ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ 

ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ / ΙΝΤΙΜΕ ΝΕWS 

1. Ο Ράμα και η προεκλογική τορπίλη 

Η διαδικασία δίωξης του Φρέντι Μπελέρη δρομολογήθηκε μετά την επίσκεψη 

του Εντι Ράμα στη Χειμάρρα, στις 6 Μαΐου 2023. Αντελήφθη ότι οι εκλογές 

της Κυριακής 14ης Μαΐου επιφύλασσαν βαριά ήττα για τον ίδιο και τον 

υποστηριζόμενο από το Σοσιαλιστικό Κόμμα υποψήφιο, όπως τελικά 

αποδείχθηκε. Διόλου τυχαία ήταν η ομιλία στη Χειμάρρα του πρωθυπουργού 

της γειτονικής μας χώρας –με την οποία τόσα μας συνδέουν– στην οποία 

εκστόμισε ύβρεις, ταυτόχρονα με την ωμή παραδοχή του ότι «θα ασχοληθεί 

προσωπικά» με τον κ. Μπελέρη. Αυτό ακριβώς έκανε εις βάρος του προέδρου 

της «Ομόνοιας» Χειμάρρας, ο οποίος στις 22 Δεκεμβρίου 2022 οργάνωσε την 

ιστορική επίσκεψη του πρωθυπουργού της Ελλάδος και τον προσφώνησε στη 

μεγάλη εκδήλωση των ομογενών. 

https://www.kathimerini.gr/tag/enti-rama/
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Εντός και Εκτός: Στέλεχος CDU: «Στημένη» η υπόθεση Μπελέρη  

2. Μαρτυρίες μιας σκευωρίας 

Σύμφωνα µε τη δικογραφία και όσα έχουν λεχθεί κατά την ακροαµατική 

διαδικασία ενώπιον του δικαστηρίου, οι «αρµόδιες» αρχές ενεργοποίησαν τον 

«συνεργάτη της αστυνομίας – προβοκάτορα» Αρσέν Ράμα, ο οποίος σε 

τηλεφωνική επικοινωνία με τον τότε διοικητή του Α.Τ. Χειμάρρας, Ερμάλ 

Χαϊντίνι, του ανέφερε ότι είχε αντιληφθεί εξαγορά ψήφων υπέρ του Μπελέρη. 

O διοικητής του Α.Τ. Χειμάρρας δήλωσε ότι έκανε έρευνα έπειτα από αυτήν 

την καταγγελία και αργότερα ενημέρωσε την εισαγγελέα Αυλώνας, Ματίλντα 

Πέζα, «καλωδίωσε» τον Αρσέν Ράμα και «εξασφάλισε» άδεια για την έναρξη 

παρακολουθήσεων. 

Ο «προβοκάτορας» A.Ρ. δεν εξήγησε στο δικαστήριο πώς αντιλήφθηκε ότι 

έγινε –κατά τον ίδιο– εξαγορά ψήφων στη Χειμάρρα, δεν δήλωσε κάποια 

περίπτωση ως παράδειγμα και δεν αναφέρθηκε σε κάποια μαρτυρία. Oταν 

ρωτήθηκε από τους δικαστές, είπε απλώς ότι «κάποιος» του το είπε, τον οποίο 

ούτε ξέρει ούτε θυμάται… Ομοίως και ο Ερμάλ Χαϊντίνι, ο οποίος δήλωσε μεν 

ότι έκανε έρευνα γι’ αυτή την καταγγελία, η οποία όμως δεν είχε απτό 

αποτέλεσμα που να δικαιολογεί την επιχείρηση. 

Η Ματίλντα Πέζα, στέλεχος του Σοσιαλιστικού Κόμματος, διορίστηκε σ’ αυτή 

την υπόθεση από τον αδελφό της, πρόεδρο δικαστηρίου Αυλώνα. Αν και 

αναρμόδια, προέβη σε κομβικές ενέργειες. 
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3. Τα πειστήρια παρακολούθησης 

Από τη δικογραφία διαπιστώνεται ότι υπήρχε 24ωρη φυσική παρακολούθηση 

του κ. Μπελέρη από δύο υπηρεσίες. Επίσης, παρακολούθηση τηλεφώνων, 

καταστημάτων και σημείων που μαζεύονταν τα στελέχη της παράταξής του 

και των γραφείων της «Ομόνοιας». Φαίνεται επίσης ότι παρακολουθούσαν 

υποστηρικτές του κ. Μπελέρη χωρίς την άδεια παρακολούθησης από την 

αρμόδια Εισαγγελία Αυλώνας. Το σημαντικότερο στοιχείο για τις 

παρακολουθήσεις είναι ότι είχαν ξεκινήσει νωρίτερα από την ημερομηνία που 

δόθηκε άδεια –στα πρακτικά της δίκης δεν αναφέρονται οι συγκεκριμένες 

ώρες παρακολούθησης–, ενώ έχει πλαστογραφηθεί έγγραφο των πρακτικών, 

ώστε να «νομιμοποιηθούν» χρονικά. 

4. Ετεροχρονισμένη σύλληψη, πλαστό μητρώο 

Την Παρασκευή 12 Μαΐου, δύο μέρες πριν από τις εκλογές, έγινε η σύλληψη 

στο κέντρο της Χειμάρρας, δυο χιλιόμετρα μακριά από την καφετέρια που 

ισχυρίζονται ότι έγινε η αξιόποινη πράξη και χωρίς κανένα χρονικό 

συσχετισμό με αυτήν. Ο κ. Μπελέρης βγήκε από ένα εστιατόριο και 

συνομιλούσε με δύο φίλους του. Μετά την αναστάτωση και αφού 

συγκεντρώθηκε κόσμος έξω από το Α.Τ. Χειμάρρας, εμφανίστηκε εκεί και ο 

Παντελής Κοκαβέσης. Συνελήφθη. Η διαδικασία αυτή προβάλλεται από τον 

πρωθυπουργό Εντι Ράμα, από το δικαστήριο Αυλώνα και στη συνέχεια και 

από το ειδικό δικαστήριο κατά της Διαφθοράς SPAK ως σύλληψη «επ’ 

αυτοφώρω». 

Μετά τη σύλληψη, οι Φρέντι Μπελέρης και Παντελής Κοκαβέσης 

μεταφέρθηκαν στην Αυλώνα όπου η Εισαγγελία Αυλώνος «ανακάλυψε» 

ποινικό μητρώο του Μπελέρη, το οποίο «έδειχνε» ότι είναι καταδικασμένος. 

Οπως αποδείχθηκε όμως, το ποινικό μητρώο του κ. Μπελέρη ήταν λευκό, 

καθαρό. Οσάκις ζητήθηκε από τις υπηρεσίες η έκδοσή του βεβαιώνεται ως 

καθαρό. Εκτός από την ημέρα που «έπρεπε» να συλληφθεί. 

Η κεντρική εκλογική εφορευτική επιτροπή, πριν κάνει δεκτή την 

υποψηφιότητά του στις εκλογές, έκανε ενδελεχή έρευνα δύο φορές 

διαπιστώνοντας ότι είναι καθαρό. Στο τελευταίο δικαστήριο η αρμόδια 

υπάλληλος για τα ποινικά μητρώα στην Αλβανία δήλωσε ότι «το νόμιμο 

ποινικό μητρώο του κ. Μπελέρη είναι λευκό». 
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Ενας από τους γνωστότερους ηλεκτρονικούς πληροφορικής (ΙΤ) στην Αλβανία 

δήλωσε δημόσια ότι το ποινικό μητρώο που χρησιμοποιήθηκε από τις Αρχές 

για τη σύλληψη του κ. Μπελέρη είναι πλαστογραφημένο, ενώ τεκμηρίωσε 

επιστημονικά – επαγγελματικά και τον τρόπο που πλαστογραφήθηκε. 

Πλήθος ομογενών διαδήλωσε υπέρ της αποφυλάκισης Μπελέρη, τον 

περασμένο Αύγουστο στη Χειμάρρα. Ολο αυτό το διάστημα η Ελληνική 

Εθνική Μειονότητα παραμένει συσπειρωμένη γύρω από τον εκλεγμένο 

δήμαρχό της. Μάλιστα οι σκευωροί δεν κατάφεραν να βρουν έναν μάρτυρα 

κατηγορίας, έναν Χειμαρριώτη, ο οποίος να μην έχει σχέση με την αλβανική 

αστυνομία και να μη χρηματίστηκε από αυτήν. 

5. Ταρίφα 45 ευρώ η ψήφος… 

Η κατηγορία αναφέρει «εξαγορά ψήφων». Συγκεκριμένα, κατηγορούνται για 

εξαγορά οκτώ ψήφων με το ποσό των 360 ευρώ. Δηλαδή περίπου 45 ευρώ η 

ψήφος… Ο Αρσέν Ράμα έφτιαξε μια λίστα με οκτώ ψηφοφόρους, η οποία 

ουδέποτε είχε φθάσει στα χέρια του Μπελέρη ή κάποιου άλλου από το 

επιτελείο του. Επίσης, στο περιεχόμενο της λίστας, όπως αργότερα έγινε 

γνωστό, υπάρχουν συγγενείς του Αρσέν Ράμα και άλλοι οι οποίοι δήλωσαν 

όμως ενώπιον του δικαστηρίου ότι δεν γνώριζαν γι’ αυτή ή για το περιεχόμενό 

της. Κάποια άτομα από αυτά δεν είναι καν ψηφοφόροι στον Δήμο Χειμάρρας. 

Σε απόλυτη συνεννόηση και καθοδήγηση –όπως ομολόγησαν στο 

δικαστήριο– ο διοικητής του Α.Τ. Χειμάρρας και ο A.Ρ. οργάνωσαν τα βήματά 

τους για να παγιδεύσουν τον Μπελέρη. 
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6. Οι αναπάντητες και τα χαρτονομίσματα 

Τα «στοιχεία» που υπάρχουν στη δικογραφία, αλλά και σε όσα 

αναγνώσθηκαν στο δικαστήριο από τους εισαγγελείς του SPAK Ντορίνα 

Μπέικο και Αντνάν Τζόλι, κάνουν λόγο για 30 τηλεφωνικές κλήσεις –οι 

περισσότερες αναπάντητες– από τον «προβοκάτορα» Αρσέν Ράμα προς τον 

Μπελέρη. Υπάρχουν επίσης φωτογραφίες που δείχνουν τον Μπελέρη να πίνει 

καφέ, φωτογραφίες να συνομιλεί με το επιτελείο του, μια φωτογραφία που 

ψευδώς ισχυρίστηκε η Εισαγγελία ότι συνομιλεί ο Μπελέρης με τον Α.Ρ., ενώ 

αποδείχθηκε ότι ο συνομιλητής που απεικονίζεται, αφού βρέθηκε και 

κατέθεσε, είναι ο Θωμάς Μπογδάνης. 

Ως στοιχείο προσκομίσθηκε και συνομιλία στην εφαρμογή WhatsApp, όπου το 

επιτελείο και φίλοι του συνδυασμού Μπελέρη αντάλλασσαν ευχές και 

πρότειναν εθελοντές για τον προεκλογικό αγώνα. Σε ένα βίντεο φαίνεται ο κ. 

Κοκαβέσης να συνομιλεί με τον Α.Ρ. και ο δεύτερος να του διαβάζει τα 

ονόματα της λίστας με τους ψηφοφόρους που είχε μαζέψει. 

Αργότερα, αφού καταμέτρησαν τα ονόματα στη λίστα έφυγαν από την 

καφετέρια. Κατά την κατηγορία, ενώ εκείνο είναι το σημείο όπου 

διαπράχθηκε το υποτιθέμενο έγκλημα, ουδέποτε το βίντεο αυτό 

παρουσιάσθηκε στο δικαστήριο. Δεν φαίνεται ούτε καν ακούγεται να 

συζητιέται οποιαδήποτε συναλλαγή. Αμέσως μετά, ο Aρσέν Ράμα πήγε στο 

Α.Τ. Χειμάρρας ώστε να «αποκαλωδιωθεί», ενώ δεν παρέδωσε τα χρήματα 

που όπως ισχυρίστηκε έλαβε από τον κ. Κοκαβέση. Γιατί; Oταν ρωτήθηκε από 

τους δικηγόρους του κ. Μπελέρη απάντησε ότι δεν θυμάται τι έγιναν τα 

χρήματα, παρά μόνο ότι τα έλαβε. Αντιθέτως, μετά τις συλλήψεις, την 

επόμενη μέρα στις 6 το πρωί παρέδωσε στην αστυνομία οκτώ 

χαρτονομίσματα που υποτίθεται ότι πήρε. Στην εξέταση που έγινε στα 

χαρτονομίσματα δεν βρέθηκαν δακτυλικά αποτυπώματα ούτε του Κοκαβέση 

ούτε του Μπελέρη. Ερωτηθείς ο επικεφαλής αστυνομικός γιατί δεν συνέλαβαν 

τον Κοκαβέση εκείνη τη στιγμή της συνάντησης για τη χρηματική συναλλαγή, 

απάντησε ότι δειπνούσε σε ένα άλλο χωριό. 
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Λίγες ημέρες πριν από τις εκλογές στη Χειμάρρα, τον Μάιο του 2023, σε 

ομιλία του στην περιοχή ο πρωθυπουργός Εντι Ράμα προειδοποίησε ότι «θα 

ασχοληθεί προσωπικά» με τον Φρέντι Μπελέρη. Ακολούθησε η, με 

συνοπτικές διαδικασίες, σύλληψή του. 

7. Ομολογία πληρωμένου πράκτορα 

Οι μάρτυρες κατηγορίας που κάλεσαν οι εισαγγελείς του SPAK ήταν ο Αρσέν 

Ράμα και ο αδελφός του Αμπντούλ Ράμα, ο Ερμάλ Χαϊντίνι, δύο πολίτες από 

το χωριό Δρυμάδες που ήταν στη λίστα του «προβοκάτορα» και δύο πολίτες 

της Χειμάρρας που υποτίθεται θα εξασφάλιζαν ελληνικά έγγραφα με 

αντάλλαγμα την ψήφο τους, σύμφωνα με τις έρευνες της Εισαγγελίας. 

Ημουν παρών. Το δικαστήριο SPAK, κατά την εξέταση του βασικού μάρτυρα 

κατηγορίας Αρσέν Ράμα, αποφάσισε να αποβάλει από την αίθουσα τους 

πολίτες, τους δημοσιογράφους, τους πολιτικούς και την πρέσβη της Ελλάδος, 

καθώς και τους παρατηρητές από την Ελλάδα, διευκολύνοντας τον μάρτυρα 

να «μην αγχωθεί και κάνει κανένα λάθος». Ως αιτιολογία προέβαλε ότι 

απειλείτο η ζωή του (το δικαστήριο έγινε αρχές Οκτωβρίου). Σημειωτέον ότι ο 

Αρσέν Ράμα εργαζόταν και κυκλοφορούσε άνετα και χωρίς πρόβλημα στη 

Χειμάρρα. Κατά την εξέτασή του ο βασικός μάρτυρας «κατηγορίας» υπέπεσε 

σε πολλές αντιφάσεις, δεν θυμόταν σχεδόν καμιά λεπτομέρεια, παρά μόνο ότι 

πήρε χρήματα από τον Κοκαβέση καθ’ υπόδειξη του Μπελέρη. Ο,τι ακριβώς 

του είχε ζητηθεί να πει. 
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Η μεγάλη αποκάλυψη σ’ αυτή τη δίκη ήταν η ωμή παραδοχή του ότι 

χρηματίσθηκε από ειδικά κονδύλια της αλβανικής αστυνομίας, ως κίνητρο για 

να φέρει εις πέρας την αποστολή του. Είχε προηγηθεί σχετική δημόσια 

καταγγελία από τον αρχηγό της αξιωματικής αντιπολίτευσης της Αλβανίας, 

Σάλι Μπερίσα, γι’ αυτή την ενέργεια. Ετσι έγινε γνωστό και γι’ αυτό 

ομολογήθηκε στο δικαστήριο. Σημειωτέον ότι ακόμη και οι εισαγγελείς του 

SPAK δήλωσαν άγνοια για τον χρηματισμό του μάρτυρα κατηγορίας. Παρ’ 

όλα αυτά, η δίκη συνεχίστηκε! Ο δεύτερος μάρτυρας κατηγορίας, Ερμάλ 

Χαϊντίνι, όχι μόνο επιβεβαίωσε τα ανωτέρω, αλλά παραδέχθηκε ότι 

καθοδηγούσε τον Αρσέν Ράμα και ότι ο συγκεκριμένος είναι γνωστός στις 

Αρχές. Ησαν οι μόνοι που ενήργησαν ως μάρτυρες κατηγορίας. 

«Συμπτωματικά», υπάρχει οικονομικό κίνητρο. 

Ο αστυνομικός διευθυντής της Χειμάρρας πήρε, εν τω μεταξύ, δύο βαθμούς 

προαγωγή. Πέραν της βαθμολογικής του προαγωγής και της τιμητικής του 

μετάθεσης στην Αυλώνα, αυξήθηκε και το εισόδημά του. Σύμφωνα με τον 

αλβανικό νόμο απαγορεύεται «προβοκάτωρ» ή κάποιος πολίτης να πιέσει και 

να ωθήσει άλλον πολίτη στη διάπραξη οποιουδήποτε εγκλήματος. Στην 

υπόθεσή μας όμως έχει φανεί ξεκάθαρα ότι η αστυνομία οργάνωσε και 

επεδίωξε να γίνει το συγκεκριμένο αδίκημα, το οποίο εν τέλει δεν έγινε. Αν 

όμως υποθέσουμε ότι είχε γίνει, τότε πάλι δεν θα μπορούσε να διαπραχθεί 

χωρίς τον πληρωμένο «πράκτορα – προβοκάτορα» Αρσέν Ράμα. 

Ο τρίτος βαρύνουσας σημασίας μάρτυρας κατηγορίας είναι ο Αμπντούλ Ράμα, 

αδελφός του Aρσέν. Δεν εμφανίστηκε ποτέ στο δικαστήριο παρότι 

αναζητήθηκε επανειλημμένα. Καθυστέρησε τη δίκη και παρέτεινε έτσι την 

προφυλάκιση του Μπελέρη για έναν μήνα. Ο Αμπντούλ Ράμα τρεις μέρες μετά 

τη σύλληψη έδωσε συνέντευξη σε αλβανικό κανάλι. Δήλωσε μεταξύ άλλων ότι 

ο αδερφός του παγιδεύτηκε από την αστυνομία, ενώ για τον κ. Μπελέρη 

δήλωσε ότι «ουδέποτε τους προσέγγισε με σκοπό την εξαγορά τους. 

Αντιθέτως ήθελε να ζητήσει συγγνώμη για το κακό που προκάλεσε». Εναν 

μήνα αργότερα και αφού χάθηκε από τη Χειμάρρα, τον κάλεσε η Εισαγγελία 

και κατέθεσε στις ανακριτικές αρχές ακριβώς τα αντίθετα. Υστερα 

εξαφανίστηκε πάλι. Γίνεται τώρα αντιληπτό γιατί η αστυνομία της Αλβανίας 

δυσκολεύεται να τον βρει. 
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Οι υπόλοιποι μάρτυρες «κατηγορίας» δήλωσαν ότι δεν έχουν καμία σχέση με 

τον Μπελέρη, δεν τον γνωρίζουν, δεν γνωρίζουν ούτε τον Α.Ρ. και δεν 

ψήφισαν στις εκλογές. Ενώ το ζεύγος από τη Χειμάρρα διευκρίνισε ότι δεν 

προσέγγισε ποτέ τον κ. Μπελέρη για «ελληνικά χαρτιά» διότι έχουν ελληνικά 

έγγραφα από το 2009! 

Είναι απορίας άξιον η εμπιστοσύνη και η σιγουριά που έχουν οι σκευωροί για 

το ειδικό δικαστήριο κατά της διαφθοράς SPAK, αφού δεν φρόντισαν ούτε 

καν να εμπλουτίσουν, έστω και ανακριβώς, την κατηγορία. Δεν κατάφεραν να 

βρουν έναν μάρτυρα κατηγορίας, έναν Χειμαρριώτη ο οποίος να μην έχει 

σχέση με την αλβανική αστυνομία και να μη χρηματίσθηκε από αυτήν. 

8. Η μεθόδευση της μακράς προφυλάκισης 

Μεταξύ της δίκης και της σύλληψης έχουν γίνει τουλάχιστον έξι δικαστήρια 

σε όλες σχεδόν τις βαθµίδες για τα µέτρα κράτησης. Ολα έχουν αποφανθεί για 

τη συνέχιση του σκληρού και ακραίου μέτρου της προφυλάκισης, χωρίς 

μάλιστα να υπάρχει κίνδυνος να διαπραχθεί ξανά το ίδιο αδίκημα. Οι εκλογές 

τελείωσαν, οι έρευνες τελείωσαν και δεν μπορεί να αλλοιωθεί κανένα 

στοιχείο. Ο κ. Μπελέρης ανακηρύχθηκε δήμαρχος, γεγονός που 

επιβεβαιώθηκε από το Εκλογοδικείο. Επίσης δεν υπάρχει κίνδυνος φυγής του 

διότι επανειλημμένως έχει κάνει αιτήματα να ορκιστεί. Δραστηριοποιείται 

επιχειρηματικά στη Χειμάρρα, ζει μόνιμα εκεί με την οικογένειά του, ενώ θα 

υπήρχαν άλλοι περιορισμοί που θα διασφάλιζαν ότι δεν επρόκειτο να 

διαφύγει. Ο μόνος που έχει συμφέρον και θα ευχόταν διακαώς να φύγει ο 

Μπελέρης από τη Χειμάρρα και την Αλβανία είναι ο ίδιος ο διώκτης του, 

πρωθυπουργός Εντι Ράμα. 

Μια ουσιώδης παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων που δεν 

δικαιολογείται για το μέγεθος του αδικήματος –για έναν εκλεγμένο δήμαρχο– 

είναι ότι μόνο ο Μπελέρης έχει προφυλακιστεί μεταξύ 36 ανάλογων 

υποθέσεων με το ίδιο κατηγορητήριο. Σήμερα κατηγορούνται άλλοι δύο 

δήμαρχοι για το ίδιο αδίκημα. Είναι ελεύθεροι, ασκούν τα καθήκοντά τους. Η 

διακριτική μεταχείριση είναι η σφραγίδα της σκευωρίας. 

Για τα μέτρα κράτησής του σημειωτέον ότι εκκρεμεί απόφαση του 

Συνταγματικού Δικαστηρίου η οποία έχει καθυστερήσει τέσσερις μήνες, έχει 

υπερβεί τα χρονικά όρια. Δεν υπάρχει λογική εξήγηση για την καθυστέρηση. 
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Πρόκειται για παρελκυστική τακτική, ώστε να μην ανοίξει με την τελεσιδικία 

ο δρόμος της ατομικής προσφυγής στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων 

Δικαιωμάτων (Στρασβούργο). Κυρίως όμως για να μην αποφυλακιστεί και να 

μην ορκιστεί. 

Ο 

Φρέντι Μπελέρης στο νεκροταφείο όπου κηδεύτηκε η γιαγιά του στη 

Χειμάρρα παραμονή Πρωτοχρονιάς. Τον εκλεγμένο δήμαρχο, στον οποίο 

χορηγήθηκε άδεια μόλις λίγων ωρών, φρουρούσαν πάνοπλοι αστυνομικοί, 

προκαλώντας την αγανάκτηση των συγκεντρωμένων. Ο γιος του, Πέτρος 

Μπελέρης, μιλώντας στην «Κ» είχε κάνει λόγο για επίδειξη ισχύος. «Σχεδόν 

τον έσερναν στους διαδρόμους του νεκροταφείου». 

9. Η αποτροπή της ορκωμοσίας 

Την επομένη των δημοτικών εκλογών της 14ης Μαΐου 2023 ο πρωθυπουργός 

της Αλβανίας Εντι Ράμα παραδέχθηκε την ήττα του στη Χειμάρρα. Λίγες 

μέρες αργότερα το Εκλογοδικείο επιβεβαίωσε τη νίκη Μπελέρη. Τον 

νομιμοποίησε ως δήμαρχο. Εκτοτε ζητήθηκε επανειλημμένως να επιτραπεί η 

ορκωμοσία του. Αρχικά ορθώς ζητήθηκε ως μια διοικητική απόφαση 

προκειμένου να γίνει η ορκωμοσία με ολιγόωρη άδεια. Ο γενικός διευθυντής 

των φυλακών αρνήθηκε τη χορήγηση αδείας. Υπάρχει όμως προηγούμενο 

στην Αλβανία, καθ’ όσον έχουν δοθεί ανάλογες άδειες σε κρατουμένους 

βουλευτές προκειμένου να ορκιστούν ή να ψηφίσουν ένα νομοσχέδιο. Εχει 

δοθεί άδεια σε καταδικασμένους να πάνε να ψηφίσουν στις εκλογές της 14ης 

Μαΐου. 
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Μετά τρεις μήνες καθυστέρησης αρνήθηκαν το αίτημα του Μπελέρη και τον 

παρέπεμψαν στα δικαστήρια. Μια διοικητική απόφαση βαπτίσθηκε… 

δικαστική! Κανείς δεν πίστευε ότι ένα δικαστήριο θα μπορούσε να αρνηθεί 

άδεια σε ένα τέτοιο αίτημα. Στη σημερινή Αλβανία, όμως, αφού έγιναν οι 

ανάλογες αιτήσεις στα δικαστήρια, στις 12 Δεκεμβρίου 2023, υπήρξε η πρώτη 

δικαστική απόφαση από το νέο και με ευρωπαϊκούς πόρους συσταθέν SPAK. 

Η απόφαση αυτή, όχι μόνο δεν επέτρεψε την άδεια ορκωμοσίας χωρίς 

αιτιολόγηση, αλλά σχεδόν εξουσιοδότησε τον ίδιο τον πρωθυπουργό Εντι 

Ράμα να ορίσει όποιον θέλει να αναλάβει τον Δήμο της Χειμάρρας. Για την 

έκδοση της απόφασης χρειάστηκαν τρεις μήνες. Οι δικαστές που επελέγησαν 

είναι –συμπτωματικά– οι ίδιοι που δικάζουν και την κύρια υπόθεση, ήτοι ο 

Εριόν Τσέλα, η Μανέκου Ιρένα Γκιόκα και η Φλόρα Χαραντινάι. 

Στην έφεση που υπεβλήθη κατά της απόφασης του SPAK για την ορκωμοσία 

συνέβη το εξής: ενώ πρωτόδικα το αίτημα το εξέτασαν τρεις δικαστές (οι 

κύριοι δικαστές της υπόθεσης) και ενώ υπάρχει απόφαση του Ανωτάτου 

Δικαστηρίου που προβλέπει την παρουσία τριών δικαστών, στο Εφετείο την 

έκρινε μονομελές δικαστήριο. Συγκεκριμένα η δικαστής Ντανιέλα Σίρκα, η 

οποία και την απέρριψε. 

Η αδάμαστη ψυχή του Ελληνισμού. Στα ελληνικά χωριά της Αλβανίας η 
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Ελλάδα είναι ριζωμένη στη σκέψη των ομογενών. Τι κι αν η υπόθεση 

Μπελέρη και η αδιάλλακτη στάση της αλβανικής πλευράς έναντι των 

ελληνικών διαβημάτων προκαλούν νέες ανησυχίες. Ο γράφων συνάντησε στη 

δικαστική αίθουσα τους Ελληνες που βρίσκονται στο πλευρό του εκλεγμένου 

δημάρχου. Και διαπίστωσε ότι δεν υπολογίζουν τις όποιες συνέπειες από το 

καθεστώς Ράμα. 

10. Περιμένοντας στωικά την ώρα της κρίσης 

Πλησιάζουμε προς το τέλος της δίκης και την ώρα της απόφασης. Ο κ. 

Μπελέρης έχει ήδη συµπληρώσει εννέα µήνες στη φυλακή. Αδεια ορκωµοσίας 

δεν του δόθηκε. ∆εν υπήρξε διάθεση για επιείκεια ή ελαστικότητα. Αδιαφορία 

για τις παραστάσεις και τα διαβήματα της Ελλάδος. Υποβαθμίζουν την αξία 

των ενεργειών μας στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Σ’ αυτό το διάστημα 

σκέφτομαι τους Ελληνες της Χειμάρρας. Στωικά προσπαθούν να ερμηνεύσουν 

τι ακριβώς σημαίνει η διαβεβαίωση της Ελλάδος «ότι τους έχει υπό την σκέπη 

της». Εχουν συσπειρωθεί γύρω από την «Ομόνοια». Τις μέρες της δίκης 

κατακλύζουν την αίθουσα του δικαστηρίου. Τους συνάντησα εκεί. Δεν 

υπολογίζουν ούτε τις συνέπειες που θα έχουν από το καθεστώς Ράμα. 

Πώς είναι ο κ. Μπελέρης; To διαπίστωσα πρόσφατα. Ο Φρέντι Μπελέρης 

δείχνοντας αξιοπρέπεια, διαύγεια και αστείρευτη δύναμη προτίμησε να 

ανέβει τον πολιτικοδικαστικό του Γολγοθά. Να καταλάβουμε τι σημαίνει η 

δήλωσή του «μόνος εναντίον ενός κρατικού μηχανισμού». Δεν δέχθηκε 

οποιαδήποτε συνδιαλλαγή με τον κ. Ράμα. Τον βολιδοσκόπησαν. Την 

αρνήθηκε. 

Κατά τη διάρκεια της προφυλάκισης, η μία ημέρα φυλακής σε περίπτωση 

καταδίκης υπολογίζεται ως μιάμιση. Εφόσον ολοκληρωθεί τώρα η δίκη ο 

Μπελέρης θα έχει εκτίσει ήδη ποινή ισότιμη 15 μηνών στη φυλακή. Πρόσφατα 

τελεσιδίκησαν παρόμοιες υποθέσεις για τις οποίες όμως υπήρχαν αδιάσειστα 

στοιχεία, ενώ ομολόγησαν οι ένοχοι. Σε καμία δεν επεβλήθη ποινή άνω του 

ενός έτους (οι ένοχοι δεν προφυλακίστηκαν ούτε μια μέρα). 

Ολοι οι όροι που έχει θέσει η ελληνική κυβέρνηση στον πρωθυπουργό της 

Αλβανίας απορρίφθηκαν. Tυχόν καταδίκη του Φρέντι Μπελέρη θα 

ερμηνευθεί και ως μέτρο αδυναμίας της Ελλάδος. Εναντι του καθεστώτος των 

Τιράνων και της Μειονότητας. 
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Ας συνειδητοποιήσουμε ότι ο κ. Μπελέρης είναι θύμα διακρίσεων και 

εκδικητικής συμπεριφοράς. Πόσο εύχομαι να κάνω λάθος. Ομως, δεν ελπίζω 

σε μία ποινή η οποία θα του επέτρεπε να βγει από τη φυλακή και να ορκισθεί 

δήμαρχος της Χειμάρρας. Αν τούτο επιβεβαιωθεί θα πρόκειται για μια ένδειξη 

αδυναμίας της πειθούς της ελληνικής πολιτικής. 

Θα πρόκειται για μια αλβανική τραγωδία, με ελληνικούς όμως τίτλους. 

Ο πρέσβης ε.τ. Αλέξανδρος Π. Μαλλιάς είναι επίτιμος δημότης Χειμάρρας και 

διετέλεσε πρέσβης στην Αλβανία. 

Kathimrini.gr 


